

также статью Ивана Древницкого «Па вузкай каляіне» в газете «Нарачанская зара». Прорабатывались Интернет-ресурсы. Мы искали любые достоверные материалы, в том числе и фотографии.

На протяжении двух месяцев велись поиски артефактов, указывающих местоположение искомой железной дороги. Так как пути были разобраны, и местные жители получили разрешение использовать ее в собственных нуждах, уцелевшие рельсы найти было достаточно трудно. Однако все же подтверждение гипотезы работы было найдено: железнодорожные узкоколейные пути д. Нарочь – Лынтупы проходили у береговой линии озера Нарочь.

Можно сделать вывод: в связи с развитием интереса к утерянному наследию материальной культуры Мядельского района важна поисково-краеведческая работа.

УДК 94"14/17"

Учащ. А.Д. Кудярова

Науч. рук. Т.Н. Буканова, учитель русского языка и литературы  
(ГУО «Серяжская средняя школа»)

### **ПРУССКАЯ ВЕТВЬ РАДЗИВИЛЛОВ: ОТ УПАДКА К БЫЛОМУ ВЕЛИЧИЮ**

Вклад Радзивилловского рода в отечественную историю эпохи ВКЛ и Речи Посполитой значителен, поэтому мы должны знать ярких представителей этого рода, которые любили наш край, заботились о его процветании, сражались за его независимость.

Объектом исследовательской работы стала Несвижская ординация Радзивиллов периода XIX века – первой половины XX века.

Предметом исследования являются представители прусской ветви рода Радзивиллов: Антоний Генрих Радзивилл, его внук Антоний Вильгельм Радзивилл, праправнук Альбрехт Антоний Вильгельм Радзивилл и их роль в возрождении былого величия Несвижского замка и славного имени Радзивиллов.

Цель данного исследования: воссоздать образы представителей прусской ветви Радзивиллов, показать их жизнь и деятельность в контексте исторических событий, а также их роль как хозяев Несвижского дворца и ординации.

Литовский аристократический род Радзивиллов был известен с XV столетия. С середины XVII столетия начинается формирование системы ординаций: массивы поместий целиком переходили в наследство внутри фамилии к старшему представителю рода или определённого ответвления рода.

С именами представителей прусской ветви Радзивиллов связаны как самые трагические страницы в истории Несвижского замка, так и начало возрождения былого величия рода и роли Несвижского замка как культурного центра общественно-политической жизни страны. Они вошли в историю Несвижской ординации не только как хозяева ординации, но и как общественные деятели, талантливые экономисты и меценаты.

После поражения Наполеона возникла угроза полной ликвидации Радзивилловского наследия со стороны Российской империи. И здесь уже начинается новый этап в истории Несвижской ординации, связанный с прусской ветвью Радзивиллов и с именем Антония Генриха Радзивилла, который стал XII ординатом, но никогда в Несвиже не жил. Однако его личность заслуживает внимания по другой причине: он был представителем прусской ветви Радзивиллов, с внука которого начнётся возрождение Несвижского замка. А ещё необходимо отметить, что в искусстве он достиг таких вершин, что уже при жизни стал довольно известным музыкантом.

Антоний Вильгельм Радзивилл, XIV ординат Несвижский, генерал прусской армии, адъютант императоров Вильгельма I, Фридриха II и Вильгельма II, был внуком Антония Генриха Радзивилла. С 1812 года, когда замок разграбили русские войска, несколько поколений князей-арендаторов 53 года не жили в Несвиже. Только в 1875 году Антоний Радзивилл вернулся в Несвиж и поселился в Несвижском замке вместе с семьёй. Благодаря стараниям Антония Вильгельма Радзивилла были проведены серьёзные хозяйственные преобразования в ординациях. При нём владения были поделены на лесные округа, и лесная отрасль стала наиболее перспективной в экономическом плане. Вместе с женой Марией де Кастелян они восстановили разрушенный замок, вернули значительную часть разграбленных коллекций ценностей, содействовали возвращению былого величия рода Радзивиллов. Частыми гостями во дворце были представители королевских дворов Европы, дипломаты со всех стран мира. Однако главным делом княгини нужно считать пейзажный парк, который был заложен в 1878 году, его формирование продолжалось до 1939 года.

Как указывают документальные источники, хозяйство Радзивилловских ординаций при А.В. Радзивилле испытывало определённый подъём и успех: при сокращении посевов в 10 раз урожайность возросла в 4 и более раз [1, с. 45]. Это, несомненно, показатель перехода от старых к новым формам обработки земли и организации труда в имении. Вместе с тем основной доход давали леса (до 50%) с рентабельностью до 60-70% [1, с. 45]. Юрий (Ежи) как старший сын имел право

получить в наследство Несвижскую и Клецкую ординации, однако умер от тяжёлой болезни, а ординации получил в наследство его старший сын Альбрехт. Именно в период, когда несвижским ординатом стал Юрий, с 20 июня 1904 года по 28 декабря 1914 года опекуном ординаций Радзивиллов в Несвиже был известный общественный деятель Беларуси того времени Эдвард Войнилович. На протяжении XIX века на судьбу Радзивилловских владений всё больше влияла позиция государственных властей России. Приведём такой факт. В результате российской политики ограничения в правах в Западном крае налоги в 1888 – 1889 годах поглощали 42 процента от общего дохода Несвижской ординации [1, с. 46]. Э. Войнилович принимал активное участие в пересмотре налогообложения, в размежевании с застенками чиншевой шляхты. Как нам удалось обнаружить в документах [4-5], серьёзной проблемой для Радзивиллов стало уничтожение лесов. В большинстве случаев это были самовольные вырубки леса или выпас животных на лесных угодьях князя. Анализируя воспоминания Войниловича, мы обратили внимание на то, с какой тревогой он говорил о разорении имений, об отсутствии конкуренции, когда россияне за бесценок (1/10) скупали имения: «Надо сказать, что при земле мало кто из них задерживался, обычно лес вырезали до пней, а имения разделяли на небольшие участки, но приобретший, как правило, не возвращался и, таким образом, много источников белорусской культуры с просторов ушло безвозвратно» [2, с. 47]. Во время опеки Э. Войниловича над собственностью князя Ю. Радзивилла наблюдалась тенденция её роста. Так, в 1912 г. доходы от лесов достигали 46 % от всех доходов; таким образом, с 1903 года поступления от леса выросли почти в 21 раз [1, с.56].

Антоний Альбрехт Радзивилл стал официальным Несвижским и Клецким ординатом в 1914 году. По решению князя на территории Несвижского замка был организован госпиталь на сто человек, а через год в родовом гнезде Радзивиллов разместился штаб второй русской армии.

После Рижского мирного договора в 21 году князь утратил часть своих владений, которые оказались на восточной стороне границы. В том же году пожертвовал 20 фальварков для проживания лицам, которые в принудительном порядке были выселены с территории Восточной Белоруссии [3, с. 66]. Заслуживает внимания общественная деятельность Альбрехта Радзивилла. Он являлся деятелем Виленского благотворительного товарищества. Финансово поддерживал школы, обеспечивал стипендией малоимущих студентов, финансировал средства на строительство костелов и каплиц. В межвоенный период занимался восстановлением Несвижского замка, который был разграблен в

период польско-советской войны, и возвращением ряда раритетов, которые были вывезены из замка. Таким образом, можно сделать вывод, что представители прусской ветви Радзивиллов способствовали общественно-политическому и социально-экономическому прогрессу своей страны.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Беларусь, Нясвіжскі край і Эдвард Вайніловіч: матэрыялы навук.-практ. канф., г. Нясвіж, 26 жніўня 2016 г./ Інстытут гісторыі НАН Беларусі; Рэдкал. А.А. Каваленя (галоўны рэдактар) [і інш.]. – Мінск: Медысонт, 2016. – 244 с.
2. Войнилович, Эдвард. Воспоминания / Эдвард Войнилович. – Минск: Издание Минской римо-католической парафии св. Симона и Елены, 2007. – 380 с.
3. Козлов, И. Так начиналась легенда / И. Козлов // Беларуская думка. – 2016. – с. 65 – 66.
4. НГАБ. Ф. 223. Воп.1. Спр.134. Арк. 2, 35-37, 47.
5. НГАБ. Ф.684. Воп.1. Спр.73. Арк.1.

УДК 355.012(474.3)

Учащ. Я.В. Кузнецова  
Науч. рук. А.Н. Ежова, учитель истории  
(ГУО «Средняя школа № 4 имени В. Маркелова г. Гомеля»)

## **ЗА ЭТИМИ ВОРОТАМИ СТОИТ ЗЕМЛЯ: БОЛЬ И СЛЁЗЫ МАЛЕНЬКИХ УЗНИКОВ САЛАСПИЛСА**

Ни для кого не секрет, что история человечества хранит много скорбных дат и ужасающих деяний, многие из которых пришлись на XX век, вместивший сразу две мировых войны. Одной из самых страшных страниц человеческой истории стала история фашистских концентрационных лагерей. Концлагеря не зря получили название лагерей смерти. Лишь по предварительным данным через них прошло около 20 миллионов человек из 30 стран мира, из них около 12 миллионов погибли, при этом каждый пятый узник был ребенком.

На территории БССР в годы Великой Отечественной войны также была построена целая сеть концлагерей, в том числе и самых страшных – детских. Голод, холод, истощение, медицинские опыты, забор крови – вот лишь то небольшое, что пришлось пережить маленьким узникам концлагерей.